

ศาลแพ่งรับฟ้อง เครือข่ายสื่อ นัดฟังคำสั่ง 6ส.ค.

เปิด‘รถไฟฟ้าสายสีแดง’ จัดโปรแรงนั่งฟรีถึงพ.ย.

ศาลแพ่งรับคำฟ้องโต้สวนฉุกเฉินจากเครือข่ายสื่อฟ้อง “บิกตู” ออกประกาศปิดปากสื่อ-ประชาชน นัดฟังคำสั่ง 6 ส.ค. ทนายชัชชัตต์รัฐธรรมนูญเรื่อง สิทธิในการสื่อสาร ซึ่งจัดการ **◆อ่านต่อหน้า 11**

รับฟ้อง □ ต่อจากหน้า 1

ข่าวปลอมใช้ พ.ร.บ.คอมพิวเตอร์เล่นงานคนทำผิดหรือขอศาลลบข้อความได้ ยัน พ.ร.ก.ไม่ได้ให้อำนาจนายกฯ สั่งแบนไอพีแอดเดรสใครก็ได้ แกรมให้อำนาจ กสทช. โดยไม่ผ่านศาลตรวจสอบยังไม่ชอบธรรม “ไผ่ ดาวดิน” นำมวลชนบุก บช.ปส. จับปล่อยตัวมวลชนที่ถูกจับ รถที่ถูกยึดจากคาร์ม็อบ คฝ. 3 กองร้อยเข้าสลายและจับกุมผู้ชุมนุมส่ง คชด. กมธ.ฝั่งก้าวไกลค้านโอนงบที่ตัดมาได้ข้างบนกลาง 1 หมื่นล้าน ซึ่งอาจแก้ปัญหาโควิดก็ใช้งบเงินกู้และงบสำรองจ่ายได้ จะจะทำให้ตรวจสอบการใช้เงินยากเพราะเป็นอำนาจนายกฯ อนุมัติคนเดียว ตั้งแง่มีการเตรียมงบไว้เลือกตั้งหรือไม่ สัมภาษณ์เรื่องนี้ขออภิปรายไม่ไว้วางใจ “สมศักดิ์” เชื่อจะมีทางออกเรื่องโควิด มั่นใจนายกฯ ฝ่าวิกฤติได้ “บิกตู” เป็นประธานเปิดใช้รถไฟฟ้าสายสีแดงชานเมือง “ศักดิ์สยาม” เผยโดยสารฟรีถึง พ.ย.

□ เปิดให้ใช้รถไฟฟ้าสายแดง
เมื่อวันที่ 2 ส.ค. เมื่อเวลา 10.00 น. ที่ตึกภักดีบดินทร์ ทำเนียบรัฐบาล พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรมว.กลาโหม เป็นประธานในพิธีเปิดให้ประชาชนใช้บริการเดินรถโครงการระบบรถไฟฟ้าชานเมือง สายสีแดง ช่วงบางซื่อ-รังสิตและบางซื่อ-ตลิ่งชัน ผ่านระบบวีดีโอคอนเฟอร์เรนซ์ โดยมีนายอนุทิน ชาญวีรกูล รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.

สาธารณสุข นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รมว.คมนาคม นายอาคม เติมพิทยาไพสิฐ รมว.คลัง พล.อ.อนุพงษ์ เผ่าจินดา รมว.มหาดไทย เข้าร่วม ซึ่งรถไฟฟ้าชานเมืองสายสีแดง เปิดให้บริการเส้นทางสายเหนือช่วงบางซื่อ-รังสิต มีจำนวน 10 สถานี ระยะทาง 26 กิโลเมตร ใช้ระยะเวลาเดินทาง 25 นาที สายตะวันตกช่วงบางซื่อ-ตลิ่งชัน มีจำนวน 3 สถานี ระยะทาง 15 กิโลเมตร ใช้ระยะเวลาเดินทาง 15 นาที

การรถไฟแห่งประเทศไทย(รฟท.) เปิดให้ประชาชนใช้บริการฟรีในช่วงแรก จะเปิดให้บริการตั้งแต่ 06.00-20.00 น. และในช่วงเวลาเร่งด่วนจะมีการเดินรถในเวลาทุก ๆ 15 นาที ในเวลาปกติเดินรถทุก 30 นาที และขณะนี้ มีการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-19 รฟท.จำกัดจำนวนผู้โดยสารทุกประเภทไม่เกินร้อยละ 50

□ ใช้ฟรีถึงปลายเดือนพ.ย.นี้
นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รมว.คมนาคม กล่าวว่า รถไฟฟ้าสายสีแดงจะเปิดให้ประชาชนใช้บริการโดยไม่เสียค่าใช้จ่ายถึงปลายเดือน พ.ย.64 หรือประมาณ 4 เดือน เมื่อเปิดให้บริการเชิงพาณิชย์ อัตราค่าโดยสาร 12-42 บาท ซึ่งได้สั่งการให้พิจารณาจัดทำตัวรายเดือน หรือตัวพิเศษสำหรับกลุ่มผู้สูงอายุ ผู้พิการ นักเรียน และนักศึกษาด้วย รถไฟฟ้าสายนี้จะช่วยอำนวยความสะดวกในการเดินทางให้ประชาชนจากชานเมืองเข้าสู่ใจกลางกรุงเทพฯ
“คมนาคมจะเร่งผลักดันโครงการส่วนต่อขยายรถไฟฟ้าชานเมืองสายสีแดงอีก 4 เส้น

ทาง ได้แก่ 1. ช่วงรังสิต-ม.ธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต ระยะทาง 8.84 กม. 2. ช่วงตลิ่งชัน-ศาลายา ระยะทาง 14.8 กม. 3. ช่วงตลิ่งชัน-ศิริราช ระยะทาง 4.3 กม. และ 4.ช่วงบางซื่อ-หัวลำโพง และช่วงบางซื่อ-หัวหมาก หรือ Missing Link ระยะทาง 25.9 กม. คาดว่า รฟท. จะสามารถเปิดประมูลทั้ง 4 เส้นทางได้ในปี 64 หรืออย่างช้าไม่เกินต้นปี 65 รวมถึงเตรียมจะเปิดประมูลในรูปแบบเอกชนร่วมลงทุนในกิจการของรัฐ (พีพีพี) เพื่อให้เอกชนเข้ามาบริหารการเดินรถสายสีแดงทั้งระบบด้วย โดยคาดว่าจะภายใน 3-5 ปี จะได้ตัวเอกชนเข้ามาบริหารการเดินรถสายสีแดงทั้งหมด” นายศักดิ์สยาม กล่าว

□ สยบข่าวพรรคร่วมแตกคอก
ผู้สื่อข่าวรายงานว่า เมื่อเวลา 15.00 น. ที่ทำเนียบรัฐบาล พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา เปิดโอกาสให้นายอิกนาซิโอ กัสซิส(H.E. Mr. Ignazio Cassis) รองประธานาธิบดีและ รมว.ต่างประเทศ สมาพันธรัฐสวิส เข้าเยี่ยมคารวะที่ห้องสีงาช้าง ตึกไทยคู่ฟ้า โดยมีนายอนุทิน ชาญวีรกูล รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.สาธารณสุข หัวหน้าพรรคภูมิใจไทย นายจรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รองนายกฯ และ รมว.พาณิชย์ หัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ นายวราวุธ ศิลปอาชา รมว.ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (ทส.) แกนนำพรรคชาติไทยพัฒนา เข้าร่วมให้การต้อนรับด้วย โดยภายหลังการเข้าพบ นายกฯ ได้นำคณะทั้งหมดถ่ายภาพหมู่ร่วมกันที่เชิงบันไดทางขึ้นห้องทำงานของนายกฯ ภายในบริเวณตึกไทยคู่ฟ้า และได้ยื่นพุดคุยกับนายอนุทิน นายจรินทร์ และนายวราวุธอย่างเป็นกันเอง แสดงให้เห็นถึงความสัมพันธ์พรรคร่วมรัฐบาลยังเหนียวแน่น

นายวราวุธ เปิดเผยว่า นายกฯขอให้ร่วมกันทำงานกันอย่างเต็มที่ ตอนนี้ใครมีปัญหาอะไรก็ขอให้พุดคุยกันประสานงานกันให้ดีขึ้นได้แก้ปัญหาได้ ทุกคนมีเจตนาดี ในช่วงสถานการณ์บ้านเมืองแบบนี้ ทุกฝ่ายต้องร่วมมือและช่วยกัน ซึ่งทุกอย่างยังเดินหน้า สัมผัสสามานสามัคคีและรักใคร่กันดี

□ เชื่อนายกฯฝ่าวิกฤติไปได้
นายสมศักดิ์ เทพสุทิน รมว.ยุติธรรม แกนนำพรรคพลังประชารัฐ (พปชร.) กล่าวถึงเสถียรภาพของรัฐบาลหลังถูกโจมตีจากหลายฝ่าย ว่า ที่ผ่านมายอมรับติดขัดในเรื่องของการจัดสรรวัคซีน แต่ฟัง สบค.เมื่อวันที่ 1 ส.ค. ก็มีโอกาที่วัคซีนจะเข้ามามากขึ้น จึงเชื่อว่าผู้ใหญ่



▲เปิดแล้ว...พิธีเปิดการเดินทางรถไฟสายสีแดง ช่วงบางซื่อ-รังสิต และ บางซื่อ-ตลิ่งชัน เป็นไปอย่างคึกคัก เริ่มให้ประชาชนขึ้นฟรีถึงปลายเดือน พ.ย. 64 โดยมี พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี เป็นประธานทำพิธีเปิดอย่างเป็นทางการ ผ่านระบบวีดิโอคอนเฟอเรนซ์ มาจากทำเนียบรัฐบาล

ในรัฐบาลจะสบายใจมากขึ้น กระทรวงยุติธรรม อาจจะไม่ได้เกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ แต่ก็ส่งเสริม พี่ต๋องฉายใจให้แก่วิกฤติควบคู่กันไปด้วย อย่างไรก็ตามหากย้อนหลังไป คงมองได้ว่า รัฐบาลอาจจะอยู่ไม่ครบเทอม แต่ส่วนดีมองว่า ในภายภาคหน้าจะมีทางออก ทั้งการรักษาโควิด-19 การจัดสรรวัคซีน การช่วยเหลือ ดังนั้น ความกังวลจะน้อยลงจากเดิม ยังเชื่อมั่นในตัว ของนายกรัฐมนตรีที่จะฝ่าวิกฤติครั้งนี้ไปได้

นายณัฐฐานัน ศรีก่อเกื้อ ส.ส.สงขลา รองโฆษกพรรคภูมิใจไทย กล่าวว่า กรณีมีการ เรียกร้องให้พรรคร่วมรัฐบาลถอนตัวจากพรรค ร่วมกันนั้น วันที่ถ้าพรรคภูมิใจไทยถอนตัว เท่ากับ เราทิ้งปัญหาตัดช่องน้อยแต่พอตัว พรรคต้อง พิสูจน์ว่าถ้าเราทิ้งรัฐบาลในวิกฤตินี้แล้ว ถาม ว่าประชาชนจะให้โอกาสเราได้กลับมาอีก หรือไม่ เพราะเหมือนว่าเราทิ้งเพื่อน และทิ้ง ประชาชน ทั้งผู้ป่วยที่กำลังติดโควิด-19 เพื่อ เอาความนิยมจากประชาชนอีกส่วนหนึ่ง

☐ เคาะชื่อผู้ถูกชกฟอก10ส.ค.

นายภูมิธรรม เวชยชัย เลขาธิการผู้ว่า ฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร และที่ปรึกษา หัวหน้าพรรคเพื่อไทย กล่าวว่า นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ หัวหน้าพรรคเพื่อไทย ประชุมพรรค ร่วมฝ่ายค้านผ่านระบบซูม ที่ประชุมมีมติคือ

พรรคร่วมฝ่ายค้านสรุปจะยื่นอภิปรายไม่ไว้ วางใจรัฐมนตรีเป็นรายบุคคล โดยในขั้นต้น ยื่นยื่นอภิปรายนายรัฐมนตรีเป็นหลัก ส่วน รัฐมนตรีคนอื่น ๆ ที่ประชุมพรรคร่วมฝ่ายค้าน จะสรุปรายชื่อในการประชุมนัดสุดท้ายในครั้ง หน้าให้แล้วเสร็จในวันที่ 10 ส.ค. และแถลง วันที่ 13 ส.ค.จากนั้นจะยื่นญัตติอภิปรายไม่ไว้ วางใจต่อประธานสภาผู้แทนราษฎร ในวันที่ 16 ส.ค. การอภิปรายน่าจะเกิดขึ้นในช่วงปลาย เดือน ส.ค. หรือต้นเดือน ก.ย.

☐ เสนอโอนเงินเข้างบกลาง

ที่รัฐสภา น.ส.ศิริกัญญา ดันสกุล ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล (กก.) ในฐานะ คณะกรรมาธิการ (กมธ.) วิสามัญพิจารณาร่าง พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 2565 เปิดเผยว่า ในการประชุม กมธ.งบประมาณ เมื่อวันที่ 31 ก.ค.ที่ผ่านมา มีวาระการประชุมเพื่อ พิจารณาลงมติแปรkinงบประมาณที่ได้ัดมา ทั้งหมดประมาณ 16,300 ล้านบาท โดยมีการยื่น 2 ญัตติ ซึ่งญัตติแรกยื่นโดยนายบุญสิงห์ วิธินทร์ รัช ส.ส.พลังประชาชน (พปชร.) กมธ.งบประ มาณฯ ที่ยื่นญัตติเพื่อแปรงบประมาณไปตั้งบ งบกลาง 1 หมื่นล้านบาท ส่วนที่เหลือแบ่งเป็น 2 พันล้านบาทจะไปที่กรมส่งเสริมการปกครอง ส่วนท้องถิ่น (สท.) ขณะที่จำนวนหนึ่งกระจาย

ไปยังสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา และสำนักงาน อัยการสูงสุด และมีหน่วยงานอื่น ๆ อีกเล็กน้อย

☐ กก.ค้านตรวจสอบไม่ได้

น.ส.ศิริกัญญา กล่าวว่า ได้เสนอญัตติ ให้แปรงบประมาณ 16,300 ล้านบาท ไปยัง สท. เพื่อชดเชยรายได้ภาษีที่ดินที่หายไปจากการลด อัตราภาษีที่ดินในช่วงปี 63-64 มูลค่า 13,200 ล้านบาท ส่วนที่เหลือจะถูกแปรไปยังสำนักงาน กองทุนหลักประกันสุขภาพ 860.24 ล้านบาท กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา 631.73 ล้านบาท กองทุนการออมแห่งชาติ 460 ล้านบาท กองทุนฟื้นฟูเกษตรกร 500 ล้านบาท กองทุนพัฒนาบทบาทสตรี 100 ล้านบาท กองทุนช่วยเหลือเกษตรกร 100 ล้านบาท และ กองทุนประกันสังคม 509.61 ล้านบาท

“การแปรญัตติโอนเงินไปยังงบกลางมี ความไม่ชอบมาพากลและไม่เหมาะสม จัดสรร งบกลางไปเพิ่ม 1 หมื่นล้านบาท แม้จะเหตุผล เพื่อแก้ไขปัญหาโควิด แต่สภาเพิ่งจะอนุมัติ พ.ร.ก.กู้เงิน 5 แสนล้านบาท จึงไม่มีความ จำเป็นใด ๆ ที่จะเพิ่มเงิน 1 หมื่นล้านบาท ที่ สำคัญแม้ว่าจะใช้งบกลางหมดแล้ว แต่รัฐบาล ยังมีเงินสำรองจ่ายอีก 5 หมื่นล้านบาท ตาม

พ.ร.บ.วิธีการงบประมาณ การแก้ไขปัญหาโควิดไม่จำเป็นที่จะใส่เงินที่เราตัดได้ไปในงบกลางเพิ่ม อีกทั้งงบกลางเป็นรายการที่มีการตรวจสอบได้ยากจากฝ่ายค้าน เพราะเป็นอำนาจเต็มของนายกฯ ที่จะอนุมัติงบประมาณ โดยเฉพาะเงินสำรองใช้จ่ายฉุกเฉินจำเป็น ที่ผ่านมาก็ไม่ได้รับความร่วมมือจากสำนักงบประมาณ กรมบัญชีกลาง และหน่วยงานต่างๆ ในการให้ข้อมูล เช่นนี้มีการเตรียมงบไว้สำหรับการเลือกตั้งหรือไม่ จะนำเรื่องนี้มาอภิปรายไม่ไว้วางใจด้วย” น.ส.ศิริกัญญา กล่าว

□ ฝ่ายเสียงโหวตข้างกลาง

ต่อมา ภายหลังการประชุม กมธ.งบประมาณ น.ส.ศิริกัญญา ดันสกุล ให้สัมภาษณ์ว่า ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้แปรงบประมาณจำนวน 16,300 ล้านบาทเข้าสู่งบกลางทั้งหมด โดยองค์ประชุมในวันนี้มี 45 คน เห็นด้วย 35 เสียง ไม่เห็นด้วย 7 เสียง งดออกเสียง 3 เสียง คนที่ไม่เห็นด้วย คือ กมธ. พรรคก้าวไกล ทั้ง 6 คน และพรรคประชาชาติ 1 คน

□ “วิรัช” ยันต้องไว้งบกลาง

นายวิรัช รัตนเศรษฐ์ ประธานคณะกรรมการประสานงาน (วิป) พรรคร่วมรัฐบาล และรองประธาน กมธ.งบประมาณฯ กล่าวถึงกรณีที่ฝ่ายค้านไม่เห็นด้วยกับการแปรญัตติงบประมาณที่ถูกปรับลดจากส่วนราชการต่างๆ ไปไว้ที่งบกลางว่า จำเป็นที่ต้องนำงบประมาณไปเพิ่มในงบกลาง เพื่อใช้ในการแก้ปัญหาสถานการณ์การแพร่ระบาดของโควิด-19 สำนักงบประมาณได้ประเมินแล้วว่าจำเป็นต้องจัดสรรงบประมาณไปในส่วนใดบ้าง และหากเกิดเหตุฉุกเฉินผู้ว่าราชการจังหวัด (ผวจ.) สามารถประสานขออนุมัติงบกลางเพื่อนำไปใช้ได้ทันที จึงไม่เห็นด้วยที่ฝ่ายค้านจะโยกไปไว้ยัง สด. การใช้งบกลางนั้นสามารถตรวจสอบได้ เนื่องจากก่อนนำงบประมาณทุกอย่างไปใช้ทุกหน่วยงานต้องเสนอแผนงาน

□ จวกเสนอแปรญัตติที่ตก

นายธีรวัช พันธ์อุปาส ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะรองประธาน กมธ. พิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่..) พุทธศักราช (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา 83 และมาตรา 91) รัฐสภา กล่าวถึงกรณีการประชุม กมธ. ในวันที่ 4 ส.ค.นี้ เพื่อการพิจารณาคำแปรญัตติของสมาชิกรัฐสภา ร่วมกับการตั้งคณะทำงานพิจารณาคำแปรญัตติ ว่า ขอคัดค้านข้อเสนอของนายไพบุลย์

นิติตะวัน ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ (พปชร.) ในฐานะประธาน กมธ.ที่จะให้ตั้งคณะทำงานเพื่อจัดทำเนื้อหาตามคำแปรญัตติเบื้องต้นเชื่อว่าคณะทำงานดังกล่าวจะถูกตั้งขึ้นเพื่อรวบรัดการทำงานและปิดปากการแสดงความคิดเห็น ตกเถียง อย่างรอบด้านของฝ่ายต่าง ๆ ในชั้น กมธ.

“เมื่อรัฐสภาตั้ง กมธ.แล้ว ก็ไม่มีความจำเป็นต้องตั้งคณะทำงานแยกไปทำงาน ควรให้ กมธ. ได้ทำหน้าที่ เพราะมีการแก้ไขเพียง 2 มาตรา การเสนอตั้งคณะทำงานนั้น คือเปลี่ยนแปลงการเมือง ต้องการสร้างโอกาสให้มีบางคนที่ เป็นฝ่ายรัฐบาลทำมูบมิบ เขียนกติกาก็เอื้อประโยชน์ของพรรคการเมืองใหญ่ 2 พรรค ทั้งฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้าน กมธ.ชี้กรพรรคก้าวไกล จะคัดค้านเรื่องดังกล่าว การเสนอคำแปรญัตติที่รัฐสภาไม่รับหลักการคือสิ่งที่ไม่ถูกต้องและเป็นการเล่นเกมทางการเมือง สร้างผลเสียหายต่อหลักนิติธรรมของบ้านเมือง” นายธีรวัช กล่าว

□ สักรวมตัวต้านละเมิดสิทธิ

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า สมาพันธ์สื่อไทยเพื่อประชาธิปไตย (DemALL) ได้ออกแถลงการณ์พร้อมแนบรายชื่อสื่อมวลชน 175 คน เรียกร้องให้รัฐบาลเพิกถอนคำสั่งหรือข้อกำหนดที่กระทบต่อสิทธิเสรีภาพของสื่อมวลชนและประชาชน จากกรณีที่รัฐบาลประกาศใช้ข้อกำหนดตาม ม. 9 แห่ง พ.ร.ก.ฉุกเฉินฯ เมื่อวันที่ 10 ก.ค. ที่ห้ามการเสนอข่าวหรือการทำให้แพร่หลายซึ่งหนังสือพิมพ์ หรือสื่ออื่นใดที่มีข้อความอันอาจทำให้ประชาชนเกิดความหวาดกลัว หรือเจตนาบิดเบือนข้อมูลข่าวสาร ทำให้เกิดความเข้าใจผิดในสถานการณ์ฉุกเฉินจนกระทบต่อความมั่นคงของรัฐ หรือความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชนทั่วราชอาณาจักร และวันที่ 29 ก.ค. ยังออกข้อกำหนดเพิ่มให้คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) ใช้อำนาจระงับสัญญาณอินเทอร์เน็ตแก่เลขที่อยู่ไอพี (IP Address) ของผู้ที่กระทำความผิดตามที่ระบุ

□ ชัดกลบเกลื่อนที่ล้มเหลว

สมาพันธ์สื่อไทยเพื่อประชาธิปไตย มองว่าประกาศทั้งหมดนี้แสดงเจตนาของรัฐบาลอย่างชัดเจนที่ต้องการจำกัดสิทธิเสรีภาพการแสดงความคิดเห็นของสื่อมวลชนและประชาชน ใช้คำว่าข่าวปลอมหรือเฟคนิวส์เพื่อกลบเกลื่อนความล้มเหลวของตนเองในการ

บริหารสถานการณ์โรคระบาด มุ่งทำลายฝ่ายตรงข้ามทางการเมืองเพื่อปกป้องความมั่นคงของตนเอง ทั้งที่สื่อมวลชนและประชาชนทั่วไปสามารถวิพากษ์วิจารณ์รัฐบาล สะท้อนปัญหาเพื่อให้เกิดการปรับปรุง เปลี่ยนแปลง และแก้ไขเพื่อให้สถานการณ์ดีกว่าที่เป็นอยู่ ขอให้รัฐเพิกถอนข้อกำหนดทั้งหมดตามความใน ม.9 แห่ง พ.ร.ก.ฉุกเฉินฯ ฉบับที่ 27 และ 29 เพราะขัดต่อรัฐธรรมนูญที่รัฐยอมรับคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชน

□ ยื่นฟ้องนายกต่อศาลแพ่ง

ที่ศาลแพ่ง ถนนรัชดาภิเษก ตัวแทนนักกฎหมายสิทธิมนุษยชน และตัวแทนสื่อออนไลน์ อาทิ นายนรเศรษฐ์ นาหนองคูม ทนายความจากภาคีนักกฎหมายสิทธิมนุษยชน, น.ส.ฐปณีย์ เอียดศรีไชย ผู้ก่อตั้งสื่อออนไลน์ The Reporters, สื่อ Voice, The Standard, The Momentum, THE MATTER, ประชาไท, สมาพันธ์สื่อไทยเพื่อประชาธิปไตย (DemAll), จำนวน 12 คน ได้รวมตัวยื่นฟ้อง พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา ในฐานะ ผอ.ศูนย์บริหารสถานการณ์โควิด-19 (ผอ.ศบค.) เพื่อให้ศาลแพ่งมีคำสั่งเพิกถอนข้อกำหนดฉบับที่ 29 ที่ให้อำนาจ กสทช. แจงผู้ให้บริการเครือข่ายระดับไอพีแอดเดรสของผู้โพสต์ข้อความอันอาจทำให้ประชาชนเกิดความหวาดกลัว ซึ่งออกคำสั่งโดยไม่มีอำนาจ เป็น ขัดต่อรัฐธรรมนูญ

□ ชัดใช้อำนาจเกินกว่าพ.ร.ก.

นายนรเศรษฐ์ กล่าวว่า เสรีภาพในการเสนอข่าวสารได้รับการรับรองไว้ตามรัฐธรรมนูญมาตรา 34,35,26 และการระงับการให้บริการอินเทอร์เน็ตนี้มีความไม่ชอบด้วยกฎหมายหลายประการ คือใน พ.ร.ก.ฉุกเฉินฯ มาตรา 9 ไม่ได้ให้อำนาจนายกรัฐมนตรีสั่งระงับการให้บริการอินเทอร์เน็ตได้ การออกข้อกำหนดนี้จึงเกินกว่าที่กฎหมายให้อำนาจไว้ หากจะปิดกั้นหรือลบข้อความ ก็ควรลงเป็นรายชื่อความเป็นความผิดออกกฎหมายเท่านั้น แต่การระงับให้บริการอินเทอร์เน็ต จะทำให้ผู้ที่ถูกระงับไม่สามารถใช้งานได้ในทุกแพลตฟอร์ม และยังถือว่าเป็นการปิดกั้นการสื่อสารในอนาคต ซึ่งขัดกับรัฐธรรมนูญมาตรา 30 เรื่องการจัดการข่าวปลอมนั้น สามารถใช้ พ.ร.บ.คอมพิวเตอร์ฯ ดำเนินการกับผู้เผยแพร่ได้ หรือถ้าจะลบข้อความเท็จ ก็ใช้ พ.ร.บ.คอมพิวเตอร์ฯ มาตรา

20 ขึ้นขอต่อศาลอาญาให้สั่งลบข้อความได้ ข้อกำหนดนี้ให้กสทช.มีอำนาจเด็ดขาด โดยไม่ต้องผ่านศาลตรวจสอบ และไม่ให้อำนาจอีกฝ่ายคัดค้าน จึงไม่ชอบด้วยกฎหมายอย่างยิ่ง

ต่อมาเวลา 12.00 น. ศาลแพ่งได้รับคำฟ้องพิจารณา ไว้ในสารบบเป็นคดีหมายเลขคำ พ.3618/2564 เพื่อนัดชี้สองสถานต่อ โดยอยู่ระหว่างได้สวนคำร้องขอคุ้มครองชั่วคราวกรณีฉุกเฉิน นัดฟังคำสั่งในวันที่ 6 ส.ค. ช่วงบ่าย

☐ “ไฟ”บุกจิตร.ปล่อยมวลชน

เมื่อเวลา 10.25 น. นายจตุภัทร์ บุญภัทรรักษา หรือ ไฟ-ดาวดิน แกนนำกลุ่มหมู่บ้านทะเลพุฒ นำมวลชนเดินทางมายังบริเวณหน้ากองบัญชาการตำรวจปราบปรามยาเสพติด (บช.ปส.) ถนนวิภาวดีรังสิต โดยนำแผ่นผ้าเขียนข้อความโจมตีรัฐบาลติดไว้ตามรั้วของบช.ปส. พร้อมทั้งตะโกนให้เจ้าหน้าที่ปล่อยมวลชนที่ถูกคุมตัวมาในเหตุการณ์ชุมนุมคาร์ม็อบวันที่ 1 ส.ค. และทางกลุ่มผู้ชุมนุมยังนำรถยนต์มาปิดทางเข้าออก บช.ปส.อีกด้วย

ขณะที่กลุ่มมวลชนกำลังปิดกั้นถนน ได้มีรถกระบะตำรวจจำนวน 2 คันแล่นเข้ามาในบริเวณ โดยท้ายกระบะมีตำรวจควบคุมฝูงชน สวมหมวกปราบจลาจลนั่งมาเต็มคันรถ เมื่อมวลชนเห็นจึงเดินไปกดดัน จนทำให้รถตำรวจต้องถอยร่นออกไปทันที ต่อมา 11.30 น. ตำรวจได้ออกมาแจ้งกับนายจตุภัทร์ว่า ผู้ที่ถูกจับกุมมาได้ถูกนำตัวไปส่งศาลอาญา รัชดาฯ แล้วตั้งแต่ช่วงสายวันที่ 2 ส.ค. แต่นายจตุภัทร์ได้ขอให้ตำรวจชี้แจงเรื่องรถยนต์ที่ถูกยึดมานั้นอยู่ที่ใด ตำรวจจึงชี้แจงว่าเป็นหน้าที่ของกองบัญชาการตำรวจนครบาล (บช.น.)

☐ คฝ.เข้ากระชับพื้นที่จับกุม

จากนั้นทางนายจตุภัทร์ ได้ออกมาแจ้งกับมวลชนว่า จากการสอบถามทนายความทราบว่าขณะนี้ยังไม่ได้พบกับผู้ต้องหาในคดีนี้แต่อย่างใด ส่วนรถยนต์ที่ถูกยึดก็ยังมีอยู่ในบริเวณนี้ด้วย มวลชนจึงต้องอยู่รอดูสถานการณ์ที่ต่อเนื่องไปก่อน ทำให้ต่อมา เวลา 12.00 น. กลุ่มมวลชน

ได้ตั้งขบวนก่อนเคลื่อนตัวมาปิดล้อมบริเวณประตูทางเข้า บช.ปส. พร้อมตะโกนตามหารถเครื่องเสียงที่ถูกยึด เมื่อไม่มีการตอบรับจากทางเจ้าหน้าที่จึงนำสีมาพ่น ทบบริเวณรั้วกำแพงและประตู ขณะเดียวกันทางเจ้าหน้าที่ควบคุมฝูงชนได้นำกำลังกระชับพื้นที่เข้ามาบริเวณถนนด้านข้าง บช.ปส. ทำให้สถานการณ์เริ่มตึงเครียด และเมื่อเวลา 12.30 น. ตำรวจควบคุมฝูงชน (คฝ.) จำนวน 3 กองร้อย เข้ากระชับพื้นที่การชุมนุมพร้อมเข้าจับกุมแกนนำจตุภัทร์ที่นำมวลชนมาปักหลัก รวมไปถึงจับกุมผู้ชุมนุมรายอื่นๆ อีกหลายราย พร้อมทั้งกันสื่อมวลชนและผู้ไม่เกี่ยวข้องออกนอกพื้นที่

นายจตุภัทร์ได้โพสต์ลงทวิตเตอร์ว่า “รถหลายคันโดนยึด คนหลายชีวิตโดนจับ พวกเราไม่มีอะไรจะเสียอีกต่อไปแล้ว เรามาจากต่างจังหวัด มาได้จริงจัง#ประท้วงออกไป” และโพสต์ด้วยว่า กลุ่มผู้ชุมนุมถูกส่งตัวไปที่กองบังคับการตำรวจตระเวนชายแดนภาค 1 ต.คลองห้า จ.ปทุมธานี

☐ มวลชนบุกสโมสรตำรวจ

เมื่อเวลา 15.00 น. ที่หน้าสโมสรตำรวจ ถนนวิภาวดีรังสิต ภายหลังจากที่เมื่อช่วงเช้ามีการจับกุมกลุ่มของนายจตุภัทร์ มีข่าวว่า จะมีมวลชนเดินทางมาที่หน้าสโมสรตำรวจ ตำรวจจึงได้นำรถฉีดน้ำ ฉีโน้ และรถเต็มถัง มาจอดที่ด้านหน้า พร้อมกำลังเจ้าหน้าที่ควบคุมฝูงชน 1 กองร้อย เพื่อดูแลความเรียบร้อยและป้องกันเหตุ ซึ่งต่อมากลุ่มมวลชนพร้อมรถเครื่องเสียงหนึ่งคันเดินทางมาที่ด้านหน้าสโมสรฯ ก่อนพูดโจมตีการทำงานของเจ้าหน้าที่ จากนั้นได้มีการสาดสีที่ป้ายสโมสร เพื่อแสดงสัญลักษณ์ ก่อนที่แกนนำจะประกาศให้เดินทางไปแสดงพลังและเรียกร้องให้ปล่อยตัวผู้ชุมนุม ที่ คชด.ภ.1

☐ ม็อบล้นชุมนุมหอศิลป์

จากนั้น นายพริษฐ์ วัชรภูมิ หรือ เพนกวิน และนายณัฐชนน ไพโรจน์ แกนนำกลุ่มราษฎรพร้อมกลุ่มมวลชนขับรถยนต์และรถจักรยานยนต์ได้เดินทางมาที่หน้า คชด.ภ.1 เพื่อกดดันให้เจ้าหน้าที่ตำรวจปล่อยตัวนายจตุภัทร์

พร้อมมวลชนที่ถูกจับหน้า บช.ปส.ซึ่งมีรวม 32 คน โดยผู้ชุมนุมมาถึง คชด.ภ.1 เวลาประมาณ 16.20 น. และบีบแตรส่งเสียงตลอดเวลาก่อนจะนำรถจักรยานยนต์และรถยนต์ปิดถนนเลียบคลองห้า ทำให้รถยนต์ทุกชนิดไม่สามารถสัญจรผ่านไปได้

เวลา 16.32 น. กลุ่มมวลชนได้ตั้งแนวเผชิญหน้ากับเจ้าหน้าที่ตำรวจ คฝ.ที่ตั้งแนวอยู่หน้าสะพานทางเข้า คชด.ภ.1 และแสดงออกเชิงสัญลักษณ์ด้วยการสาดสีสีแดงใส่เจ้าหน้าที่ตำรวจจนเครื่องแบบอุปกรณ์โล่เปราะเปื้อน และยังใช้สีสเปรย์พ่นใส่โล่ของเจ้าหน้าที่ตำรวจอีกด้วย โดยมีแกนนำสลับกันขึ้นรถพูดโจมตีการทำงานของเจ้าหน้าที่ตำรวจ จนกระทั่งเวลา 17.20 น. นายพริษฐ์ได้ขึ้นรถขยายเสียง ประกาศว่ามวลชนที่จะเดินทางมาช่วยกดดันเพื่อให้เจ้าหน้าที่ตำรวจปล่อยตัวเพื่อนเราถูกเจ้าหน้าที่ตำรวจสกัดไว้ ซึ่งกำลังเราไม่พอ ไม่เห็นประโยชน์ที่เราจะอยู่ต่อที่นี่ จึงขอให้ทุกคนติดตามการเคลื่อนไหวผ่านเพจแนวร่วมธรรมศาสตร์และการชุมนุม เพจทะเลพุฒ เพจราษฎร ในวันที่ 3 ส.ค. เราจะมาใหม่พร้อมรถพันคัน และวันที่ 3 ส.ค. เวลา 16.00 น. เราจะมีการชุมนุมกันที่หน้าหอศิลป์กรุงเทพฯ เราจะไปรวมกันที่นั่นจะทำให้แยกปทุมวันเป็นอัมพาต ที่นี่ไม่ใช่จุดยุทธศาสตร์สำคัญเก็บกำลังไว้จุดยุทธศาสตร์ในวันที่ 3 ส.ค.ขอให้ทุกคนขึ้นรถและเดินทางกลับ.